

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

## 建设美丽乡村 打造“绿色钛谷”

楚雄彝族自治州山水秀美，物产丰富，禄丰恐龙、腊玛古猿、元谋猿人、万家坝铜鼓……早为世界熟知。楚雄州钛铁矿储量丰富，近年来，该州引入国内龙头企业对本地困难企业实施改革重组，推动滇中“钛谷”崛起，走出了一条推动钛产业延链补链之路。

8月14日、15日，“奋进新征程 建功新时代·非凡十年”主题采访团来到楚雄州，采访了历经两次搬迁，走出了一条向“绿”而生的道路的紫溪村；全球最大的海绵钛生产企业——龙佰集团新立钛业有限公司及云南钛业股份有限公司，了解钛产业的发展情况。



美丽乡村紫溪村



向记者介绍钛制的保温杯

温馨提示：广告用语，谨慎对待

## 三宝古方新工艺 补肾益气治耳病

“三宝胶囊”具有益肾填精，养心安神的功效，用于肾精亏虚，心血不足所致的腰疼腿软，阳痿遗精，头晕眼花，耳鸣耳聋，心悸失眠，食欲不振等症状，被批准为国药准字号药物。

三宝胶囊建议患有耳聋耳鸣的朋友，坚持按疗程服用治疗。衷心

心祝愿广大中老年人耳听八方，眼观六路，身体健康，家庭幸福。

### 耳病良药 半价惠民

据悉，厂家将在全国举办惠民活动，在活动期间，按周期订购的患者均有机会享受半价优惠，每天仅限200个名额！让耳病患者花更少的钱，用更好的药。

优惠代码：360

## 耳病热线：400-970-0207

特别提示：凡初次按周期购药的顾客，将享受全年退换无忧。

川药广审(文)第251026-00027号 请按照药品说明书或在药师指导下购买和使用 国药准字Z51022416号 广告

### 紫溪村

#### 两次整体搬迁 日子越过越好

紫溪村距楚雄市区13公里，位于楚雄市的国家级森林公园、4A级旅游景区、省级风景名胜区紫溪山的北侧，是进入紫溪山半山休闲旅游圈和都市农业旅游圈的必经之地。

村内现有人口89户396人，居住着汉、彝、苗、白4个民族，其中少数民族比例达93%（其中彝族362人、苗族5人、白族1人）。1994年，因支持国家重点工程楚雄市西静河水库建设移民搬迁；2013年，又因广大铁路复线、楚南一级公路建设二次搬迁。

为使村民搬迁后“搬得出、留得住、能发展、可致富”，打消彝族同胞“搬一次穷一世”的顾虑，实现越搬越好的目标，紫溪村推行美丽乡村共建共享模式，以“生态观光、休闲度假、户外运动、文化体验”为主导，以“七彩紫溪、四季果乡”为品牌，形成“一户一处景、一路一幅画、一

线一风光”的绿色旅游目的地，走出了一条致富奔小康的发展新路子。

紫溪村做活乡村旅游，2020年，接待游客29.2万人次，实现旅游收入470.36万元；科学制定林果产业发展规划，截至目前，共有冬桃、樱桃、红梨等特色林果150亩，2020年实现产值56万元。围绕打好绿色食品品牌，截至目前，共种植山药33亩、产值45万元，种植百合10亩、产值10万元，种植生态蔬菜14亩、产值5万元，种植生态草莓30亩、产值25万元；加大新媒体电子商务进农村示范基地建设力度，通过“七彩紫溪”电商平台、紫溪山货微信群，直接带动樱桃、草莓、冬桃等入园采摘游客增加5.65万余人次，带动农户参与电商销售、企业直接销售的紫溪镇特色林果和生鲜农产品3.5万余件，农村电子商务交易额突破500万元，群众日子越过越好。

### 彝绣馆

#### 签约固定绣娘96名 传承彝绣传统技艺

和传统博物馆不同，张丽琼的彝绣馆展品可以试穿、试戴。

2014年，张丽琼成立了云南彝彩文化创意产业开发有限公司，同时创建了楚雄市民营公益性彝族服饰彝绣展示保护基地——彝绣馆。公司以彝族文化产品及非物质文化遗产彝绣的传承和开发，抢救保护彝族服饰与彝绣经典收藏，研发彝族文化主题文创产品，彝族服饰与彝绣技艺培训为主营业务。

“除了彝绣的保护和发展推广，我们

还积极承担社会责任。从2014年开始，我们先后举办彝族传统服饰制作剪裁及彝族刺绣设计培训班28期，培训绣娘1680名。目前我们拥有4个专业合作社，签约固定绣娘团队96名，其中建档立卡户76名。”张丽琼说。

据了解，在彝族传统服饰、彝绣艺术的抢救、保护、收藏、展示、传承方面，该公司投入巨大财力，在滇、川、黔、桂4省（区）征集了近500多套（件）彝族服饰和彝绣精品，藏品时间跨度100多年。

### 钛产业

#### 延链补链强链 打造“绿色钛谷”

在精细化工领域，被誉为“工业味精”的钛白粉广泛应用于涂料、塑料、化纤、陶瓷等行业。

据有关统计，全世界钛矿储量约24.84亿吨，中国储量居世界第一。其中，云南和四川的储量占全国的95%，而楚雄州的钛矿资源储量占全省的30.4%。

楚雄州拥有相对完整的钛产业链，从事钛产业的企业超过30家，氯化法钛白粉、钛锭产能居全国前列。楚雄州依托龙头企业，以氯化钛白、高品质海绵钛、钛合金、钛材、钛金属新材料等深加工应用级海绵钛，横向扩大钛基新材料和稀有金属品种，纵向扩大产业链前后延展，做强钛基产业以及适用于航空、航天、航海等领域的高端钛材料。

本报记者 张勇 摄影报道

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

